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ΟΙ ΔΥΟ ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΘΕΣΜΙΚΟΥ 

ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΙΣ ΤΠΕ

Η αντιμετώπιση των θεμάτων ασφάλειας και κατ’ επέκταση του θεσμικού πλαισίου που αφορά τις ΤΠΕ, μπορεί 
να θεωρηθεί υπό δύο οπτικές :

1. Την οπτική της καταστολής και του ελέγχου   

Δηλαδή μια  βελτιωμένη,  ίσως,  εκδοχή της  σημερινής  κατάστασης.  Οι  ελεγκτικοί  μηχανισμοί,  ανεξάρτητες 
αρχές κλπ. επεκτείνουν τις αρμοδιότητες τους, επιχειρούν να ελέγξουν λίγο-πολύ οποιοδήποτε πληροφοριακό 
σύστημα ή δίκτυο αφορά στο δημόσιο συμφέρον ή στην ασφάλεια των πολιτών. Το αποτέλεσμα αυτής της 
προσέγγισης,  είναι  στην  καλύτερη  περίπτωση  να  μειωθεί  ο  αριθμός  αυτών  που  θα  τολμήσουν  να 
παρανομήσουν, δια της απειλής του ελέγχου.

Τα προβλήματα της συγκεκριμένης προσέγγισης, είναι αρκετά. Δεν αγγίζουν την ουσία του προβλήματος, 
δηλαδή την ποιότητα και τη λειτουργία των Πληροφοριακών Συστημάτων και Δικτύων, ώστε να μειωθεί ο 
αριθμός  των πιθανών,  αστοχιών-παραβάσεων.  Γνωρίζουμε  όλοι  ότι  συνήθως στους  περιοδικούς  ελέγχους, 
δύσκολα  ανιχνεύονται  σημαντικά  προβλήματα,  γιατί  οι  ελεγχόμενοι  είναι  ήδη  ενήμεροι  τις  περισσότερες 
φορές, και προφανώς λαμβάνουν πάντοτε σχετικά μέτρα. Η διαδικασία των ελέγχων, όσο επεκτείνεται, τόσο 
ατονεί  στην ουσία της,  δημιουργώντας νομοτελειακά καταστάσεις  εξάρτησης και  χρηματισμού. Μια τέτοια 
διαδικασία,  δημιουργία  επίσης  θέματα  δημοκρατίας,  εφόσον  θα  επεκτείνεται  και  σε  ιδιωτικά  δίκτυα  και 
προσωπικά δεδομένα. Τέλος, με μαθηματική ακρίβεια, δημιουργεί νέους τεράστιους ελεγκτικούς φορείς του 
ευρύτερου Δημόσιου τομέα, που θα πληρώσει ακριβά το σύνολο των φορολογούμενων, ανεξάρτητα αν τους 
αφορά  ή  όχι  η  συγκεκριμένη  ελεγκτική  υπηρεσία.  Ζητούμενο  δεν  είναι  η  δημιουργία  και  επέκταση  των 
μηχανισμών ελέγχου αλλά η προστασία του πολίτη και του δημόσιου συμφέροντος. Τέλος η προσέγγιση αυτή, 
δε  διασφαλίζει  την  ανιχνευσιμότητα  και  την  απόδοση  ευθυνών  στις  περιπτώσεις  που  διαπιστωθούν 
παραβάσεις.

2. Η οπτική της ατομικής/εταιρικής ευθύνης και των ελάχιστων απαιτήσεων ποιότητας των συστημάτων 
ΤΠΕ

Η ασφάλεια των συστημάτων ΤΠΕ, συνδέεται άμεσα με την ποιότητα της υλοποίησης και της λειτουργίας 
τους. Η ποιότητα διασφαλίζεται από τη μια πλευρά με προδιαγραφές που πρέπει να ενημερώνονται διαρκώς 
και  από  την  άλλη  με  την  θέσπιση  ελάχιστων  προσόντων-προδιαγραφών  για  τους  εμπλεκόμενους  στην 
υλοποίηση, την παραλαβή και τη λειτουργία των συστημάτων. Προφανώς, η βελτίωση της ποιότητας στην 
υλοποίηση και τη λειτουργία των έργων ΤΠΕ, μπορεί να περιορίσει τις αστοχίες, όμως δεν θα της μηδενίσει, 
ούτε  θα  αποτρέψει  το  σύνολο  της  παραβατικότητας.  Η  νομικά  κατοχυρωμένη  ατομική  ευθύνη,  για 
συγκεκριμένα τμήματα και λειτουργίες, προσωπικού με συγκεκριμένα προσόντα, στον ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα,  δημιουργεί  τις  προϋποθέσεις  για  έγκαιρη  επισήμανση  των  αστοχιών,  έγκαιρη  αναφορά  τους  και 
απόδοση ευθυνών σε περίπτωση παραβάσεων. 
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